

Информация об основных принятых мерах в системе государственного управления механизмами венчурного и (или) прямого финансирования

1) Сформированы институты инновационного развития для развития рынка венчурных и прямых инвестиций, в том числе АО «РВК», АО «Росnano», Фонд инфраструктурных и образовательных программ, ООО «ВЭБ Венчурс», а также Skolkovo Ventures на базе Фонда развития Центра разработки и коммерциализации новых технологий (далее – Фонд «Сколково»).

2) Приняты меры по совершенствованию организационных форм рынка венчурных и прямых инвестиций.

Федеральным законом от 21 ноября 2011 г. № 335-ФЗ «Об инвестиционном товариществе» введена новая правовая форма товарищества, предназначенная для финансирования инвестиционных сделок в форме прямых и венчурных инвестиций с помощью фондов, сформированных и осуществляющих свою деятельность в форме договора инвестиционного товарищества.

До принятия данного закона в российском законодательстве отсутствовали приемлемые для инвестиционного сообщества договорные организационно-правовые формы осуществления коллективной инвестиционной деятельности, учитывающие особенности реализации венчурных (особо рисковых) инвестиций. Преимуществами такой формы являются высокая степень гибкости при формировании обязательств участников и принятии инвестиционных решений, конфиденциальность условий договора инвестиционного товарищества, возможность консолидации разных видов имущества и обязательств участников, отсутствие налогообложения на уровне инвестиционного товарищества и отсутствие налога на добавленную стоимость (далее - НДС) в отношении услуг управляющего товарищества.

Также необходимо отметить, что в соответствии с международной практикой в целях развития механизмов краудфандинга принят

Федеральный закон от 2 августа 2019 г. № 259-ФЗ «О привлечении инвестиций с использованием инвестиционных платформ и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», позволяющий осуществлять коллективные инвестиции с использованием инвестиционных платформ.

Федеральным законом от 23 ноября 2020 г. № 374-ФЗ «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации и отдельные законодательные акты Российской Федерации» предусмотрена мера по освобождению от налогообложения НДС реализации доли в инвестиционном товариществе.

Правительством Российской Федерации также прорабатываются вопросы об ограничении ответственности товарищей-вкладчиков по общим налоговым обязательствам размером доли в общем имуществе инвестиционного товарищества, о создании фонда фондов с помощью механизма инвестиционного товарищества¹.

3) Принимаются меры по созданию благоприятных условий для венчурного бизнеса.

Принят Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 258-ФЗ «Об экспериментальных правовых режимах в сфере цифровых инноваций в Российской Федерации», целью которого является создание правовых условий для ускоренного появления и внедрения новых продуктов и услуг в сферах применения цифровых инноваций.

Подготовлен проект Федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в части конвертируемого займа», направленный на стимулирование роста частных инвестиций в бизнес-проекты посредством возможности конвертации заемного финансирования в долю участия в компании.

¹ В соответствии с докладом Правительства Российской Федерации от 30 июня 2020 г. № 5495п-П13, направленным в адрес Президента Российской Федерации В.В.Путина о реализации подпункта «а» пункта 2 перечня поручений Президента Российской Федерации от 1 апреля 2020 г. № Пр-614.

В соответствии с законопроектом заемщик привлекает заем у инвестора с условием, что к определенному сроку он вернет денежные средства с процентами или при наступлении определенных договором условий передаст инвестору долю в капитале (акции или доли). Условиями конвертации могут быть достижение нужных финансовых показателей, успешный вывод продукта на рынок.

В настоящее время в Российской Федерации предпринимаются попытки заключать такого вида договоры (как правило, договор заема в сочетании с квазикорпоративным договором или соглашением о предоставлении опциона), но отсутствие специального регулирования влечет существенные риски для инвестора. Самым существенным является риск отказа акционеров (участников) общества–заемщика принять решение об увеличении уставного капитала в пользу инвестора, когда условия конвертации наступили.

Для решения этой проблемы законопроектом предусматривается, что все необходимые для увеличения уставного капитала в пользу инвестора решения принимаются при заключении договора конвертируемого займа.

При этом если заемщик – акционерное общество, то договор конвертируемого займа вступает в силу после регистрации выпуска акций. Акции будут зачислены регистратором на счет инвестора по его требованию при наступлении условий конвертации. Если заемщиком является общество с ограниченной ответственностью, то функции, аналогичные функциям регистратора при заключении и исполнении договора конвертируемого займа, выполняет нотариус.

4) Предусмотрены налоговые льготы для инновационных компаний и для инвесторов, в том числе:

налоговые льготы резидентам инновационного центра «Сколково»²;

налоговые льготы на операции с ценными бумагами высокотехнологичных компаний³;

² По уплате НДС, налога на имущество, налога на прибыль и по возмещению затрат на уплату ввозной таможенной пошлины и ввозного НДС.

снижение действующего льготного тарифа страховых взносов для компаний в области информационно-коммуникационных технологий в размере с 14 % до 7,6 % на бессрочный период, также для этой категории налогоплательщиков почти в 7 раз снижена ставка налога на прибыль (3 % вместо 20 %)⁴.

5) В 2017 - 2020 годах в условиях ограниченного доступа к капиталам на внешних рынках принимается ряд мер по стимулированию рынка венчурных и прямых инвестиций в России.

В частности обеспечена реализация поручения Президента Российской Федерации по созданию венчурных фондов с участием государственных корпораций⁵.

Кроме того, Правительством Российской Федерации совместно с Банком России прорабатывается вопрос о возможности вовлечения средств институциональных инвесторов в сектор прямых и венчурных инвестиций, в том числе о размещении части средств пенсионных резервов и инвестирования средств пенсионных накоплений негосударственными пенсионными фондами в венчурные фонды и фонды прямых инвестиций.⁶

6) В целях исполнения поручений Президента Российской Федерации от 25 октября 2019 г. № Пр-2199 и от 24 января 2020 г. № Пр-113 принят Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 309-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О науке и государственной научно-технической политике», направленный на уменьшение рисков в научно-технической сфере для получателей бюджетных средств.

³ При продаже или погашении акций, паев или облигаций российских высокотехнологичных компаний специального сектора биржи, которыми инвестор владеет более 1 года, полученный доход не облагается налогом на доход физических лиц и налогом на прибыль юридических лиц.

⁴ Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 265-ФЗ «О внесении изменений в часть вторую Налогового кодекса Российской Федерации»

⁵ Пункт 2 Перечня поручений по итогам Петербургского международного экономического форума от 14 июня 2017 г. Пр-1132.

⁶ В соответствии с п. 3 поручения Президента Российской Федерации от 1 апреля 2020 г. № Пр-614